



2025 年施政报告

1. 行政长官于 2025 年 9 月 17 日发表《行政长官 2025 年施政报告》。
2. 以下摘录 2025 年施政报告中与替代争议解决方式（ADR）有关的内容。

〔三、粤港澳大湾区建设

89. 我们将继续深化粤港澳三地规则衔接和机制对接，提升人流、物流、数据流、资金流，包括：

- (i) ……
- (ii) 推动大湾区仲裁员名册和大湾区商事调解及仲裁平台，降低企业跨境纠纷解决成本。

五、国际法律及争议解决服务中心

128. 香港法律制度健全，与国际高度接轨，是全球唯一实施中英双语普通法制度的地方。我们会加强推广香港法律服务，深化调解文化，强化香港国际法律枢纽及『调解之都』地位。

国际调解院总部开展运作

129. 国际调解院履行《联合国宪章》规定以调解等和平方式维护国际和平与安全的使命，总部设于香港，反映中央政府对香港的重视和国际社会对香港发展的信心，亦巩固香港作为国际法律及争议解决服务中心的定位。

130. 政府会全力支持国际调解院的工作，并会积极举办国际会议、专业培训、实习计划等，争取香港青年和法律人才参与和服务国际调解院的工作，为香港培育更多国际调解人才。

国际法律枢纽

131. 律政司会在国际调解院总部旁兴建香港国际法律事务大楼，汇聚香港国际法律人才培养学院总部和国际法律及争议解决服务机构等设施。

加强推广香港法律服务

132. 律政司副司长专责推广香港法律服务，协同其他专业服务如会计、金融等，支持内地企业出海需要。

调解文化及仲裁发展

133. 政府会持续推动『体育争议解决先导计划』和『小区调解先导计划』，同时强化规范调解专业的认证和纪律制度。政府亦会加强推广香港的仲裁服务，及研究是否需要就《仲裁条例》作出修订。」

3. 以下摘录内容亦具相关性且值得关注。

「拓展 AI 应用

76. 政府亦会推动 AI 商务应用。香港金融管理局（金管局）与数码港推出的第二期 AI 沙盒计划将推广至更多金融机构。金管局亦正建立 AI 模型评估方法，强化金融系统安全测试。发展局将资助私营工程应用 AI。律政司亦将成立跨部门工作小组，检视更广泛应用 AI 所需的法律配套。

一、驱动『引进来、走出去』 发挥『出海』平台作用

81. 我会整合香港的外地办事处组成一站式平台……主动招揽内地企业利用香港平台『出海』……包括：

- (i) 金管局会推动银行业尤其内地银行在港设立区域总部，利用香港优势，辐射开拓东南亚和中东等地区市场，提供更全面的跨境金融方案。
- (ii) 吸引更多内地企业在港设立财资中心…」

4. 施政报告全文可于政府网站查阅：

<https://www.policyaddress.gov.hk/2025/tc/policy.html>

发布日期：2025 年 9 月
第一期

注：本通讯仅供一般参考，不构成任何建议。金融纠纷调解中心（调解中心）并不就相关信息作出、或意图作出任何陈述。对于任何依赖本通讯所提供信息之各方，调解中心均不承担任何责任或义务。